评论

4月2日,记者 调查发现,江苏的一 个村庄响石村的 2000 多亩土地早在 2007年前就被征用, 但当地政府没有一 次性将征地补偿款 和安置费发放到失 地农民手中,而是采 取每年每亩1000元 的形式发放给村 民。按照江苏省国 土资源厅相关负责 人的说法,柘汪镇政 府的行为属于严重 违规。(4月8日《人 民日报》)

官员的"违规勇气"从哪里来

钱夙伟

对于这种"严重违规"行为, 柘汪镇镇长顾少波 显得理直气壮,他说:"像我这样的共产党员,为的 是大家的利益,有时需要有勇气去违反点规定。"严 重违规居然还"理直气壮",无疑令人吃惊。作为领 导,遵纪守法,本来应是起码的底线。规定面前,不 能有任何逾越的借口。违规的理由再怎么"响亮" 也必定是推卸责任的遁词。这样的官场伦理,于官 员应是常识。

事实上,截留农民数千万补偿款"为的是大家 的利益",也根本站不住脚。镇里的说法,违规操作 是为了保障村民的利益不受损,不让他们"坐吃山 。然而,"每个人有每个人的规划,并不是所有 人拿到钱都会坐吃山空的。"实际上,于许多村民, 尤其需要补偿款作为创业和发展的资金,截留补偿 款,必然会损害村民的利益。

这样的道理,镇里的领导何尝不知。其实,敢 于"严重违规","为的是大家的利益"是假,为了自

按照《金融企业呆账核销

管理办法》规定,借款人死亡

的,或者依照《中华人民共和国

民法通则》的规定宣告失踪或

者死亡的,金融企业依法对其

财产或者遗产进行清偿,并对

担保人进行追偿后,未能收回

踪人员核销呆账"。但其大前提

是相关责任人提供法院出具的关

于借款人死亡或失踪的宣告;或

公安部门、医院出具的借款人死

亡或证明。然而,蹊跷的是,面对记者手中名单,户籍

局,知情人称对位高权重者,信用社主任以核销贷

情。面对人事管理漏洞,一是以建立现代金融职业

经理人制度来应对,避免一把手独断专行,或者部

由此可见,这是一起借贷人"被死亡"销贷的骗

主任以呆账送人情,自然是一件极其荒唐的事

民警都称从未经手过这些人的死亡或失踪证明。

对此,确实可以"对死亡或失

的债权为呆账

款送人情。

己的利益才是真。如村民所说,"这么一笔巨款,一 年的利息就很多,这个收益该算给农民还是镇里?' 显然,因为截留款"纳入了镇财政的收入中,由财政 统一支出",镇里不仅有了一块可以自由支配的资 金,还可以产生可观的利息以供开支。

毋庸讳言,现在的许多官员"严重违规",往往 打着"为的是大家的利益"的漂亮幌子, 但显然都是 对"严重违规"的推诿之词。如果违反规定,必定损 害"大家的利益"

也因此,所谓的"违规勇气",其实是对"大家的 利益"的漠视,是损害"大家的利益"的"勇气"。需 要追问的是,任何违规,都存在着被追究的风险,那 么,官员们何以还敢于有"违规"的"勇气"?显然, 一方面,村民们普遍缺乏知情权、决策权、参与权和 监督权,另一方面,问责追究机制并没有落到实处, 因此,违规几乎不需要付出代价。"违规勇气"折射 出的,正是这样令人担忧的现状。

微评论

"延长退休年龄" 别一惊一乍的

罗瑞明

全国社保基金理事会党组书记戴相 龙7日在参加博鳌论坛时表示,养老金确 有缺口,并建议通过延长退休年龄、加大 国有资产划拨社保的力度等方式弥补,并 逐步形成政府、企业和个人账户共同组成 的养老金制度。(4月8日《新京报》)

延长退休年龄是个老话题,此话题反 反复复议论过多次,一会说延长,一会说 不延长,一惊一乍的不知听谁的。

延迟退休年龄,说透了就是延长工作 年龄。延迟领取基本养老金年龄对垄断 行业来说不是太难,垄断行业高工资,高 福利,待遇高,工作环境好,不少人巴不得 提高退休年龄,而对一些私营企业的员工 来说,工资待遇低,劳动强度大,巴不得早 点退休。

诚然,随着人的寿命的延长,养老金 领取时间长,数额也将加大,养老保险制 度也面临新的难题。要解决此难题眼睛 不能盯在个人缴交那部分,也不应是提高 退休年龄来维系,一是财政要加大养老金 的投入,此为重大的民生工程,应保尽保: 二是可以适当提高企业的缴交比例:尤其 是不能让缴纳的养老保险费沉淀,应该创 造再生价值,当然此举有一定的风险,但 是作为国家的重要资金,应该可以像银行 贷款那样,或者说投向收入高,风险小的 大企业。此举既给使养老金保值升值,又 能体现国企成果与民众共享。

据人民网调查:超7成网友反对延迟 领养老金年龄。因而,提高退休年龄与 否,不能光由哪个官员说了算,应该听听 公众的意见,"以适当形式充分听取各方 面意见",而不能时不时突然冒出一句。

日前有媒体调 查称,河北深州43人 因"死亡"被核销贷 款,包括当地副市长 和公安局副局长,另 有15人"失踪",58人 涉贷款额约250万 元。其中多名"死亡" 者都健在。记者采访 发现,在核销清单中, 公职人员和村干部比 例很高。(4月8日《新 京报》)

"被死亡"销贷:"内鬼"钻了"漏洞"

钱兆成



"内鬼"钻"漏洞" 王恒/漫画

门负责人相互勾结。二是,针对信用社内部监督制 约机制乏力的现状,应该推进信用社外部监督机制 的建设。将可能存在的暗箱操作置于阳光的暴晒 之下。三是加强信用社普通社员的民主管理和金 融知识的宣传教育,以提高其参与经营管理的意 识,避免明哲保身思想的蔓延。

事后三名信用社主任虽然已经被停职了,但假 若这件没事没有被揭发,那么损失则是无法估量的。

时评

4月7日,河南 陕县政协主席、政 法委书记、副县长 等官员在新密市遇 车祸。车祸惨剧最 终造成6人死亡,1 人重伤。网友质疑 他们是集体外出旅 游时发生事故。对 此,三门峡宣传部 回应称6人系县里 派他们前去考察 "印象大红袍"项 目。(4月8日本报 15版)

官员遇车祸,网友为何不同情反质疑

苑广阔

车祸惨剧,于情于理,我们都应该给予必要 的同情。然而,部分网友在表达惋惜的同时,也 质疑这些官员是集体外出旅游时发生事故。

到底是考察还是旅游,不但涉及到亡者身后 的名誉和待遇问题,而且还涉及到整个事件的定 性,涉及到这些死者家属今后所要面临的社会评 介,不可等闲视之。面对这些质疑,当地官方和 被考察对象,都出面做了解释,证明这些官员确 实是去福建考察旅游项目,属于"因公出差"。但 这样的释疑,显然还无法完全打消网友和公众的

首先一点,考察旅游项目,并非什么十万火 急的事情,完全可以安排在平常时间来进行,这 几名官员为啥非要选在清明假期外出考察?

其次一点,虽然作为被考察对象的福建武夷 山"印象大红袍"项目方在事发以后也给出了"考 察属实"的证明,但同时也说明,这个考察组在看 完"印象大红袍"演出之后,和该项目有关负责人 进行了一个不到2个小时的座谈会。这个考察组 用在考察上的全部时间,不超过4小时

五六名河南官员,耗费数日,横跨数省,行程 千里,只为了这不到4个小时,成果至今不详的 业务考察,也难怪网友怀疑其中存在公款旅游的 嫌疑了。再加上考察的地点是旅游胜地福建武 夷山,转机的地点是旅游城市厦门,自然给网友 留下了太多猜测的空间。

若要打消公众的疑虑,显然需要当地官方拿 出更加令人信服的证据来,比如他们的考察计划 和考察报告,比如考察组的详细日程安排,考察 费用支出等等。这既关系到公众知情权和监督 权的实现,也关系到对车祸遇难官员身后的评 介,以及整个事件的定性。

洋洋/你笑对着父母/笑对着国旗/笑对着山河苍 穹/笑对着宇宙世界/心潮澎湃/是无声地高喊/"我要 上天了

近日,女航天员刘洋回老家河南安阳林州市扫 墓,林州官网刊发了写给刘洋的长诗《刘洋甜甜地 笑》,其中上面这一节被网友大量转发。

"孟母不迁了、孔子不走了"

近期,青岛两楼盘将历史人物孔子和孟母搬到 街头,分别制作出"孔子不走了""孟母不迁了"广告 语进行铺天盖地宣传。一系列无厘头广告让人费思 量,而历史人物被恶搞成吸金招牌也着实让人纠 结,更有网友用"低俗"来评价。

限制未成年人微博 不如分级保护

王翠荣

近日,14岁的著名童星林妙可在微 博晒照片,意外受辱,之后她发表微博呼 吁抵制网络污言秽语。但这一呼吁却在 网络上引发了一场激烈的口水战,是该对 微博言论进行限制,还是该限制未成年人 接触微博?(4月8日《成都商报》)

在这个高度发展,网络私人空间泛滥 的时代里,微博发展到今天"全民齐上阵" 的规模,它具有男女老少皆宜的特性。这 个以个人为单位的自媒体正在我国社会 中发挥出越来越大的影响力和冲击力

微博既是虚拟的,也是现实的。微博 也是双面刃。微博上每个人都是发布者, 就没有了传统媒体的"守门人",同时微博 里有大量的匿名人群。

从保护未成年人角度出发,落实分级 制度很有必要,设置权限,通过技术手段 过滤带有明显低俗的、不文明、甚至有毒 有害的、不利于未成年人健康成长的不良 言论很有必要;完全放任,会使未成年人 慢性中毒。应该通过先进的科学技术为 未成年人的微博设置一把安全锁,守好 门,把好第一道关,帮助未成年人有选择 性地关注,回避不良信息带来的危害。